

2025年海南国际旅游岛欢乐节开幕

冯飞宣布开幕 刘小明致辞

本报海口8月2日讯(海南日报全媒体记者黎鹏)8月2日晚,2025年(第二十六届)海南国际旅游岛欢乐节在海口开幕。省委书记冯飞宣布开幕,省长刘小明致辞。

活动主会场设在海口FUNBAY自在湾街区,该街区融合时尚运动、光影科技、生态休闲等多元业态,打造24小时全时段都市文旅消费新场景。本届欢乐节坚持“全省一盘棋”,以“一县一品”、全省联动、主客共享、全民同乐的办节理念,重点突出海洋旅游、体育旅游等新业态和新产品,形成“沿海有海洋活力、中

部有山海风情”的全域格局,打造覆盖全岛、持续整月的暑期欢乐盛宴,推动“流量”变“留量”,助力海南旅游消费增长。刘小明在致辞中表示,国际旅游岛欢乐节是海南倾力打造的一张闪亮文旅名片,是展示海南开放活力、独特魅力的重要窗口,更是与八方宾朋共享欢乐、深化友谊的盛大嘉年华。本届欢乐节紧扣“清凉海岛”核心主题,精心策划全岛98项特色活动。我们以“清凉”为笔,把海洋、雨林等生态优势转化为欢乐资源;以“多元”为彩,活动覆盖文化、体育、研学、美食等领域;以“开放”为

开幕后,冯飞、刘小明等在欢乐节活动现场巡场。省领导范少军、苻彩香、谢京、李国梁、骆清铭参加有关活动。



清凉海岛
欢乐涌动

▲ 8月2日晚,
2025年(第二十六届)
海南国际旅游岛欢乐
节在海口开幕。

▶ 8月2日,参加
2025年外国博主畅游
海南文旅主题创作活
动的外国博主打卡海
南国际旅游岛欢乐节。

海南日报全媒体记者
封烁 摄
(相关报道见A02版)



深海所领衔团队发现最深海底生命群落

本报讯(海南日报全媒体记者黄媛艳)海南日报全媒体记者近日从中国科学院深海科学与工程研究所(以下简称深海所)获悉,该所领导的国际研究团队,在西北太平洋的千叶—堪察加海沟和阿留申海沟深度达到9533米的深渊海底,发现了目前已知最深的化能合成生命群落。这项具有里程碑意义的研究成果已发表在《自然》杂志上。

科研团队利用“奋斗者”号载人潜水

器,首次在深达9533米的极端深度,以及跨越2500公里的广阔海沟底部,直接观测到了世界上分布最深、分布规模最大的化能合成生命群落,揭示了全球海洋最深地带——深海带中延绵蓬勃生长的化能合成群落。这些群落主要由深海管状蠕虫和双壳类软体动物组成,它们依靠沿着断层上涌的富含硫化氢和甲烷的流体维持生命。该研究不仅发现了化能合成生命新物种,后续研究还有可能揭示全新的代谢途径和极端压力适应机制。

据悉,本次研究是“全球深渊探索计划”(Global Hadal Exploration Programme,简称GHEP)的重要组成部分。这项为期10年的国际科研计划由深海所主导,旨在利用最先进的深潜技术揭开地球深渊无人区的奥秘。研究团队已规划了更多考察任务,将进一步探索化能生态系统的全球分布格局,以及它们对全球碳循环的潜在影响。

在发展中保障和改善民生
——二论学习贯彻省委八届七次全会精神

■ 本报评论员

省委八届七次全会审议通过的《中共海南省委关于全面提高民生保障水平、增强群众在自由贸易港建设中获得感的意见》,通篇蕴含着在发展中保障和改善民生的理念。坚持在发展中保障和改善民生,既是开展经济建设的重要立场,也是开展社会建设的重要原则,正是我们践行宗旨意识,高质量建设共建共享、共同富裕自贸港的重要抓手。

经济发展与民生改善是相辅相成的整体,发展是解决民生问题的“总钥匙”,民生是发展的“指南针”,两者相互牵动、互为条件。坚持在发展中保障和改善民生,要求我们在推进海南自贸港建设中,切实把握好发展和民生的关系,尽力而为、量力而行,不断增强群众在自贸港建设中的获得感、幸福感、安全感。这关键在于,推动经济发展和民生改善有效衔接,在不断推动民生急难愁盼问题解决中,找准推动发展的出发点和落脚点,使高质量发展红利转化为群众实实在在的

获得感,促进经济发展和民生改善同频共振、良性互动。

发展是民生改善的前提,需以高质量发展增进民生福祉。补足民生短板,回应民生诉求,归根结底需要依靠经济发展成果提供物质保障。高质量发展能够精准有力破解群众急难愁盼问题,稳稳托起群众获得感。因此,要坚持发展思维来保障和改善民生,一方面,加快构建具有海南特色和优势的现代化产业体系,发力“五向图强”,因地制宜打造新质生产力重要实践地,加快推进自贸港核心政策落地见效,做好离岛免税、医疗、教育“三篇消费文章”等,做大经济发展“蛋糕”,为持续保障和改善民生奠定坚实的物质基础;另一方面,在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力,着力解决人民群众最关心最直接最现实的利益问题,持续推动发展成果转化为群众生活品质,擦亮自贸港高质量发展成色。

抓民生也是抓发展,需以民生改善激

发高质量发展内生动力。民生需求在哪里,抓发展的着力点就在哪里。从扩大就业千方百计提高居民收入水平,到织密织牢社会保障网,推动教育资源优优提质,增强医疗服务能力,实施“城市更新”行动等,带动上下游产业需求扩大,再到优化营商环境激发市场活力……民生领域蕴藏着巨大的消费潜力和发展机遇。持续改善民生的过程,就是增加就业、扩大内需、催生新的经济增长点的过程。为此,要紧紧围绕民生诉求,挖掘出更多有效需求,激发发展新动能,同时,通过创造更加普惠公平的条件,促进人的全面发展,进一步激发干事创业的强大合力,为自贸港建设汇聚更澎湃的动力。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的新起点。坚持一切从实际出发,在发展中保障和改善民生,在发展标准上常掂掂群众心中那杆秤,在发展方式上常想想愿望和效果是否一致,在发展成果上常问问是不是群众所想所盼,多谋民生之利、多解民生之忧,必将让民生保障更可持续、自贸港发展动力更加强劲。

H封关之年看海南

我省全方位推动特定残疾儿童补助及残疾人特惠保障
兜底保障,守护特殊群体未来希望H让“民生清单”
变“幸福账单”

■ 海南日报全媒体记者 范平昕

“有了这笔义务教育阶段残疾儿童陪读补贴,一家人的生活改善了不少。”8月2日,在海口先锋学校,家长元珊(化名)给海南日报全媒体记者算了一笔“家庭账”:“满打满算,一个月可以领到2200元补助金,让我家每月可支配的资金多了一半。”

这一新变化来自海南省级民生实事项目“特定残疾儿童补助及残疾人特惠保障”。今年以来,在省残联的牵头下,我省多部门联合,从残疾学生义务教育阶段随班就读陪读家庭补助、0-6岁困难家庭残疾儿童康复训练生活补助和免费残疾评定提升三个方面入手,为特定残疾儿童和残疾人提供兜底保障,不断提升特殊群体社会关怀。

为什么要对这一群体给予补助?或许

我省已为10195人

提供免费残疾评定服务

完成进度110.8%

残疾学生陪读补助项目
已向313人发放补助
拨付资金近180万元

0-6岁残疾儿童
困难家庭康复训练补助
已拨付资金170余万元

复。“我几乎与孩子寸步不离。”说起家里的经济情况,元珊几度落泪,“全靠我丈夫一个人打零工支撑,全家月收入最多4000元,经济压力特别大,不知道能维持到什么时候。”

下转A04版▶

H记者手记 让政策光亮温暖弱势群体

“特定残疾儿童补助及残疾人特惠保障”省级民生实事项目全方位托举起特殊群体恢复健康、融入社会的迫切需求,让“暖心政策”的光亮照进弱势群体的生活中。

在海口市先锋学校的采访中,记者和两位家长深入了解多年陪读的经历。他们十分辛苦,但没有一句抱怨或哀叹。其中一位家长说,十多年了,只要看到孩子有一点点的进步,都会重新燃起

希望,现在有了好政策,就更没有理由放弃孩子,放弃生活。

对残疾人的关顾和保障既关系个人与家庭的未来,也体现社会文明进步程度。从家长的讲述中,记者感受到,只要有点滴力量都会让他们对生活、对未来更有信心。因此,我们期待有更多暖心政策,也期待落实好保障和服务措施,让更多光亮温暖这一特殊群体,不断创造残疾人更加幸福美好的生活。

民生实事项目回应群众期待

临高体育公园游泳馆向公众开放

本报讯(海南日报全媒体记者贾磊通讯员吴梦姣)近日,临高县体育公园游泳馆标准泳池内水花飞溅,儿童戏水池里孩童嬉闹,更衣淋浴间里家长为孩子整理泳衣……当日,这座投资近千万元、建筑面积2300多平方米的现代化游泳馆正式向公众开放。

“泳池里有醒目的荧光色浮标严格分隔深浅水区,还有救生员时刻盯着泳池情况,孩子玩得安全又尽兴,我们特别放心。”临城镇居民林女士说。

这座新开放的游泳馆不仅有50米×25米的标准泳池,还开辟了儿童戏水池。在安全方面,该游泳馆按每250平方米水域配备1名专业救生员的标准,20名持证救生员全天候值守,4个高空瞭望岗实现360度无死角监控;戏水池水深控制在0.6-0.8米。“我们还配备了AED自动体外除颤器等医疗设备,并与



县人民医院建立‘10分钟急救绿色通道’,日常开展心肺复苏、溺水救援等专项演练,从硬件设施到应急机制,层层筑牢安全防线。”游泳馆运营负责人介绍。

该游泳馆是临高县2024年县级民

生实事头号项目。接下来,该馆将动态收集群众需求,计划年内增设老年恒温泳区、残障人士专用通道;同时联合教育部门开展“游泳进校园”公益活动,为全县中小学生提供免费游泳技能培训。

我省上半年推广新能源汽车5.97万辆
在新增车辆中占比近六成

海南推广新能源汽车5.97万辆

同比增长12.3%

新能源汽车在新增车辆中占比59.6%

高出全国平均水平15.3个百分点



截至6月底

全省新能源汽车保有量已达46.42万辆

占全省汽车保有量比例达21.2%

高出全国平均水平10.9个百分点

占比达49%。我省还积极组织开展新能源汽车下乡活动。上半年,海口、乐东、万宁等市县举办5场新能源汽车下乡活动,促进成交量约2100辆,带动新能源汽车消费约3.1亿元,激发农村地区汽车消费升级。

下一步,省工信厅将继续发挥省新能源汽车推广联席会议办公室作用,督促各市县完成年度新能源汽车推广目标,预计全年推广新能源汽车将超12万辆,保持我省新能源汽车市场渗透率、保有量占比继续全国领先。

- 导读

海口推出
“晚霞预报”

公众可登录“海口天气”
了解近3天的赏霞指南

A02

省政协党组理论学习中心组专题学习会召开
李荣灿主持并讲话

本报海口8月2日讯(海南日报全媒体记者黎鹏通讯员李发强)8月1日,省政协党组理论学习中心组专题学习会在海口举行,采取集中领学与研讨交流相结合的方式,认真学习习近平总书记关于党的建设的重要思想深刻回答了事关新时代党的建设方向性、全局性、战略性的重大问题。

下转A02版▶

省政协党组书记、主席李荣灿主持会议并讲话。

会议强调,习近平总书记关于党的建设的重要思想深刻回答了事关新时代党的建设方向性、全局性、战略性的重大问题。